



感慟與感動

◎ 賴淑娟

從民國 102 年（2013）10 月至民國 103 年（2014）5 月這不到一年的光景，歷經了娘家爸爸、伯父和夫家奶奶的歸空，這一連串的打擊，讓後學覺得：心好累喔！似乎也無力再策劃台中光輝道院年度與學校配合的夏令營，但在女兒一一宜霈表明了和同學之間的討論及心願下，燃起了後學和先生對營隊活動傳承的構想。

於是經請示李勝雄點傳師慈悲首肯後，即拜訪原本共同合作的東汫國小李福在校長，再次協商舉辦「品德成長冬令營」，在獲得李校長允諾及支持、鼓勵下，給了這些擔任冬令營隊輔的高中生，又有學習了愿的機會。

學生因課業繁重及課後活動多，無法抽出時間開會，便開始運用通訊軟體設立群組，做為營隊討論的會議廳。學生們最初只是為了服務時數，但在一次又一次的分析探討後，女兒接下了召集人的責任，負責召集同學及道場中的同儕，再加上同學間的相

互邀約，參加的隊輔從豐原高商延伸到豐原高中及其他學校的同學都有；同學們从不認識到熟悉，進而分工合作，協力完成了活動任務，而資深的幹部也成了最佳顧問及後勤支援。

所有成長營的相關活動，從主題「關懷生命」之確定、流程、主題內容講述（含 PPT 製作）、體驗課、遊戲、營火晚會、動唱、隊輔、禮品採購與包裝、手冊編排等文書工作，皆由這群高中生完成，甚至連識別證都是用手繪圖製作。討論準備時間雖不是很充足，從學生期末考前到活動（民國 104 年 2 月 7～8 日）開始，只有短短的 3 星期左右，卻能發揮出她們的潛力，真是後生可畏啊！

學生們初次的經驗，雖有不盡圓滿之處，但畢竟踏出了第一步，也讓我們這些資深的幹部學會放手。在這次的活動中，後學看到的是她們：

1. 承擔責任的勇氣
2. 懂得真正的團結合作

3. 隨時自我反省，改進下一步
4. 用耐心及仁愛之心帶隊員
5. 遇事互相協助的智慧

另，也看到了資深幹部對她們處事態度的那份無法言語的感動。

以下是摘錄校長對我們團隊的期許和鼓勵，以及隊輔參與活動的心得：

※ 東汙國小 李福在校長

父母重身教 孩子得福氣

現在的教育，大家關注的重點往往是孩子學業上有多好的成績，能夠考上什麼樣的學校，卻忽略了孩子的性向與能力；重智的教育結果，我們只看到父母為自己孩子的成績在斤斤計較，也看到家長對於孩子偏差行為到學校與老師理論，而不是檢討自己孩子的行為是否得當。常常聽到朋友提及小時候被老師處罰，回家都不敢讓爸爸、媽媽知道，怕爸爸、媽媽知道後會再被修理一遍。因此以前的小孩都知道要尊重老師，不可以做不好的事。家庭教育中，家長就是品德教育的最佳楷模，學校及老師則是順勢而為，小孩子沒有學壞的機會。

但在少子化的時代裡，家長在品德教育的地位變得越來越重要，學校雖然仍舊扮演著教育的角色，但俗諺有言：「有其父必有其子」、「上

梁不正下梁歪」，為了讓孩子未來能夠品行端正，父母仍舊要挑起以身作則、塑造良好品德的重責大任。畢竟，現代的社會有太多負面消息與行為，需要父母憑著智慧去引領孩子明辨是非、選擇正確的行為與價值觀念，這個社會才有向善、親善、愛善的支柱。

光輝志工隊每年都會利用寒暑假期間辦理品德體驗營，帶領孩子們透過體驗與學習，認識品德的真善美，為這個社會注入美好的泉源。期望我們為人父母者，也能夠與孩子一起懷著感恩的心，共同學習，支持品德教育，做言教及身教的最佳楷模。孩子能乖順，父母就安心；孩子得福氣，父母就好命。

※ 陳宏恩

冬令營這項活動真的好有意義，照顧小孩的同時也反思自己。從他們的身上，我找回孩童時的樂趣，也能發覺別人眼中自己的所作所為，因為小朋友都會一直仿效我們，不管是好的還是壞的，通通被仿效了。儘管如此，我們可以從與他們互動中，感受到一些樂趣呢！

話說回來，小孩真的很皮，其中有一位非常好動，很難帶領啊！冬令營好有趣！宜霈，謝謝妳的邀約，讓我真正地體會了樂天，真的很謝謝！



▲ 擔任隊輔讓我們省思與成長。

也謝謝這些小朋友！！讓我學到了不少東西。從一早的相見歡到最後的營火晚會，我認識許多孩子，可愛的、調皮的、嫩嫩的、呆呆的、成熟的、安靜的、搞不清楚狀況的各種孩子，不過還是要謝謝這些孩子，真的很謝謝，雖然難帶，但還是很有意義，這次冬令營絕對是個值得回憶的經驗。

我學到了最重要的一件事：我們做的事、動作，小孩都會看、都會學；所以我們一切的行為舉止必須做他們的榜樣，也逼得我必須跟我可愛的手機分離，左右手都抓著小孩，這經驗真是難得。呵呵！！雖然覺得累啊！可是很有意義，這點倒是真的。

※ 連佩辛

兩天的營隊，咻～就過了，很謝謝支持我們的黑熊小隊員，給了我們超棒的回憶，雖然喉嚨吼到快破掉，但是依舊覺得值得。

謝謝各位隊輔幫忙帶遊戲，遊戲跑得超暢快的，也謝謝阿姨、叔叔的霹靂後勤，飯超好吃。

給 Ping Jin：2 天的隊輔朝夕相處喲，合作無間！！

給張瑄芯：我們關主，最後也「撩落去（閩南語，有從善如流的意思）」

去玩啦！！最後謝謝各位親愛的夥伴。真的累了，李宜霈在車上睡到手機摔地，嘎！

「黑熊黑熊得第一！！！」

後記

後學認為，營隊活動的傳承著重於能否給予班員對「道」的認知，及道中同儕友誼的相互牽引，再加上家長和幹部對於班員的肯定、協助與引導，也是承上啟下的功夫，像是父母對子女一般。此外，資深者學會放手，是傳承的起步，這不是現在的結束，而是另一個未來的延續與開展；機會是不等人，只有自己創造機會、把握機會。

在此感謝 天恩師德及前人之恩澤，有這個殊勝的道場讓我們成長、奉獻，感謝李點傳師的慈悲成全，也再次感謝東汙國小李校長及師生們給予機會學習，同時也感謝所有參與活動的光輝志工隊屯區分隊的學長和新生代的同學們，有您們的付出，讓活動更圓滿，加油！加油！加油！

關愛眾生如己出，
懷恩惜福品德佈，
生生不息眾生度，
命命相扣傳承路，
冬至春來萬物蘇，
令辰良機新苗扶，
營營相傳大道普。